



大鋤花間的傳奇

「心存甘願，就能吃苦」— 郭雅聰的人生哲學

黃源典

通識中心人文藝術組專任教師

1955年出生於屏東縣崁頂鄉的郭雅聰先生，在37歲那年，突然結束在台北親自創立六年，而且已經步上軌道，業績穩健成長的出版社，懷著文人的浪漫氣息和極度樂天派的個性，與夫人施玲蘭女士來到台南縣東山鄉坎頭山孚佑宮（仙公廟）後面一大片荒蕪的山坡地，開始墾植，編織他的人生大夢。

「您怎麼捨得放棄台北的事業和較好的生活環境，來到這生活條件很差的荒郊野外，而且事業必須從頭開始。」我好奇的請教郭先生。

「當時台北市正在為興建『新店淡水線』捷運而開挖道路，交通進入黑暗期，空氣品質也令人搖頭；每天耗在塞車的時間又很多，這不是我所願意過的生活，所以就當機立斷，遠離塵囂，回歸大自然。」郭先生這麼回答我。

「當初您來到這鳥不生蛋，龜不上岸的山區，怎麼維持生活？」我進一步追問。

『路是人走出來的，別人能夠生存，我就能夠生存』，這是我一貫的執著。所以我始終不怕前方沒有路。起初，我發現台灣梅子外銷日本，經濟效益不錯，所以就廣植梅樹，也種木瓜、生薑、芋頭等農產品。因為堅持不使用農藥，成熟時長相『很有創意』，所以拿到仙公廟去賣，生意不佳。過了幾年，梅子開始收成，沒想到外銷的好景竟然也變了，真是人算不如天算，計畫永遠趕不上變化。現在有時還要虧老本」郭先生瀟灑的描述他創業的經過。

「這樣會坐吃山空，總不是辦法。」我很替他憂愁。「還好，天無絕人之路，老天爺還是幫了我的忙。1996年7月底8月初的強烈颱風賀伯侵台，不但造成台灣第一樁嚴重的土石流，也使得坎頭山上許多的樹木應聲倒下。因此，幾個月之後，山上處處都是枯木。我就利用這些枯木製作富有創意的茶盤，在仙公廟兜售，收入勉強可以餬口。翌年，台灣發生豬隻口蹄疫，山腳下有戶養豬人家送給我的鄰居兩隻小病豬，鄰居很天才的用自己調劑的中藥把小豬的口蹄疫治好了，送給我飼養。為了方便，我採用放牧的方式，讓牠成為『跑山豬』，因為有充分的運動，所以肉質鮮美而不油膩，饕客品嚐之後無不拍案叫好，這引發我養豬的念頭。半年之後，我每星期殺一頭豬去販售，因為口碑載道，我的收入也逐漸穩定，但那終究不是我所願意『奉獻一生』的志業。當時，『東山咖啡』開始流行，咖啡與休閒文化息息相關，比較符合我的興味，於是我開始種植咖啡。」郭先生一下子講述了他從雕木師傅、養豬戶轉變成咖啡農的曲折歷程。勇於冒險、好求變求新的特質，在郭先生身上展露無遺。



「咖啡的經濟效益很高，您應該從此可以過著幸福快樂的日子囉！」我樂觀的猜測郭先生的往後情況。

「黃兄！你有所不知，合理的推斷，往往產生錯誤的結果。誰知道就是因為咖啡種植順利，於是我搭建農舍、販賣咖啡冷熱飲，店名『大鋤花間』，頓時生意興隆，遠近馳名，不料卻招來林務局的取締。理由是我們的土地使用與原先的契約內容不符，意即林地不可以種咖啡，我們非但遭受高額罰款，還必須拆屋、結束營業。於是乎，十多年來的努力一下子化為烏有，只好另外找地方，重新開始。」郭先生把人生無常的道理，用真實的生活面做了最貼切的詮釋。

「這次的打擊非同小可，您是如何『東山再起』的？」我很喜歡知道別人如何從挫折中再站起來。

「一般人說：『從哪裡跌倒，就從哪裡站起來』；這句話不一定適用於每一個人。我是從哪裡跌倒，就要換個地方才能站起來。既然，原先承租的林地不可以種咖啡，就另外找非林地來種植。於是在我49歲那年，我們夫婦就從現在這個地方（175縣道11.5K）再出發。親自整地、建屋、墾植，整整耗掉一年的時間，最後是由您的侄女雅娟義務幫忙製作充滿藝術氣息的路燈、率領學生彩繪壁畫，才算大功告成。近幾年的生意業績，都在穩定中持續成長。」郭先生沒有一絲抱怨，侃侃談出他遇到挫折的危機處理。

「您怎麼能在二十年左右，吃這麼多苦頭？」我還是帶著好奇心請教郭先生。「只要甘願做，沒有什麼苦是吃不下的。」他給了我富有人生哲學意味的最好答案。